

Кочанова Ирина Ивановна,
преподаватель филологических дисциплин
ГБПОУ Республики Мордовия «Ичалковский педагогический колледж»

**СМЕНИВ УКАЗКУ НА ВИНТОВКУ
(ВКЛАД В ПОБЕДУ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ
ИЧАЛКОВСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УЧИЛИЩА)**

Бывают события, которые по прошествии времени стираются из памяти людей и становятся достоянием архивов. Но есть периоды в истории стран и народов, значение которых не тускнеет от неумолимого бега времени. К таким событиям относится Великая Отечественная война, которая перекроила судьбы миллионов людей. Не остался в стороне от общей беды и коллектив Ичалковского педагогического училища.

Одним из первых ушел защищать Родину директор Афанасий Георгиевич Гугушкин, для которого война окончилась капитуляцией Японии. Вслед за ним ушел завуч Петр Васильевич Тягунин, преподаватели Владимир Дмитриевич Никологорский, Василий Иванович Афонин и другие. На защиту Родины ушли свыше 130 учащихся, половина из них не вернулась домой. Неувядаемой славой покрыл себя воспитанник училища Иван Алексеевич Гусев. В ходе Прохоровского сражения своим танком Т-34 он протаранил фашистский «Тигр». О нем написаны стихи, сложены песни, о нем снят документальный фильм «Иван Гусев. Подвиг на Курской дуге».

Свою статью я хочу посвятить преподавателям педагогического училища, которые сменили указки на винтовки и приняли участие в сражениях Великой Отечественной войны. Мы не можем забыть о них. Наше внимание, наше уважение к ветеранам, труженикам тыла – это воспитание человечности, доброты, которые являются основой профессии учителя. Человечество никогда бы не могло сделать и шага вперед, если бы не было на земле учителя.

Гугушкин Афанасий Георгиевич с 1937 по 1941 годы работал директором Ичалковского педучилища.

С августа 1941 по сентябрь 1946 года – участник Великой Отечественной войны.

На фронте Афанасий Георгиевич был редактором дивизионной газеты «Сталинская гвардия».

За боевые подвиги в годы Великой Отечественной войны Афанасий Георгиевич Гугушкин награжден орденом Великой Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в войне 1941–1945 гг.», грамотой «За прорыв и форсирование западного берега Вислы», «За участие в овладении города Лодзь», «За участие в овладении городом Гнезен» (Гнезно).

Капитан А.Г. Гугушкин войну закончил на Дальнем Востоке.

Яшкин Иван Андреевич – директор педучилища.

Свою службу он начал в 1939 году в пустыне Гоби, а завершил в 1947 году в Петропавловске-на-Камчатке. В июле-августе 1945 года полк, в котором

И.А. Яшкин командовал батареей, совершил более чем тысячекилометровый марш через безжизненную, безводную пустыню Гоби. За образцовое выполнение задания он получил орден Красной Звезды. В Мордовию вернулся с двумя боевыми орденами и несколькими медалями.

В августе 1952 года его назначают в Ичалки директором педучилища, которое он возглавлял десять лет.

Труд Ивана Андреевича отмечен тремя грамотами Президиума Верховного Совета МАССР, нагрудными знаками «Отличник просвещения СССР», «Отличник просвещения РСФСР», «За творческий педагогический труд». Он был заслуженным учителем РСФСР, заслуженным работником культуры МАССР.

Березин Александр Николаевич – преподаватель физкультуры.

Не успев получить диплом, Александр Иванович уходит в армию. В Чебоксарском авиационном и Астраханском авиационно-техническом училищах пришлось педагогу осваивать другую науку – науку воевать.

Первое боевое крещение Александр Березин получил в сражении под селом Ольховатка Воронежской области, где наши войска убитыми и ранеными потеряли до 50% личного состава. А потом была Сталинградская битва, отбивали по 2-3 иногда и 4 атаки в день. Тут и сыграла война с Александром злую шутку. На родину пришла на него похоронка, а он, как в песне поется, «всем смертям назло» выжил. Был госпиталь. А потом опять на фронт. Был зачислен в 4-ый кубанский кавалерийский корпус 30 полка командиром противотанкового орудия.

Был тяжело ранен в живот и в левую руку. Переправили в госпиталь, после лечения опять фронт. Смерть еще много раз была рядом, но обходила стороной храброго воина, только отметины свои оставляла.

Прошел с боями Румынию, освобождая города Темитора, Арад, Бухарест, сражался за Будапешт в Венгрии.

Демобилизовался из армии только 27 ноября 1945 года.

Военные награды Александр Николаевич одевал только в День Победы, который считает вторым днем рождения: орден Славы III степени, два ордена Отечественной войны II степени, две медали «За отвагу», медаль Жукова, медали «Битва за Сталинград», «Битва за Курск», все юбилейные медали ко дню Победы, юбилейные медали Вооруженных Сил СССР, нагрудные знаки: «Воин-спортсмен в Великой Отечественной войне», «Фронтовик 1941–1945 гг.».

Учительский диплом, полученный еще до войны, пригодился бывшему сержанту. Более 30 лет Александр Николаевич Березин преподавал физическое воспитание в Ичалковском педагогическом колледже. Подготовил хороших спортсменов и педагогов. Рекордные выступления на зимней лыжне, прыжки с трамплина, забеги на коньках на длинные и короткие дистанции остались в истории педагогического колледжа.

Многие его выпускники будут помнить знаменитый велопробег по Золотому Кольцу. Сколько впечатлений, воспоминаний осталось в памяти!

За свой труд он имеет много благодарностей, почетных грамот, звания «Ветеран труда», «Отличник народного просвещения».

Будучи на пенсии, выполнял обязанности заместителя председателя Совета ветеранов Ичалковского района.

На праздновании 60-летия Победы СССР в Великой Отечественной войне Александру Николаевичу Березину было присвоено звание «Почетный гражданин Ичалковского района Республики Мордовия».

В его честь в колледже, а теперь и в районе проводятся соревнования по легкоатлетической шведской эстафете.

Коллеги и бывшие ученики с теплотой вспоминают Александра Николаевича.

Вельдякин Василий Трофимович – директор педучилища.

Педагогическая деятельность Василия Трофимовича началась с 1 февраля 1934 года в Кочуновской начальной школе Ромодановского района.

В ноябре 1939 года Василия Трофимовича призывают в армию. Здесь он вступает в партию. Вскоре началась Великая Отечественная война. Молодой сапер участвует в боях под Сталинградом, на Курской дуге и завершает свой путь в Прибалтике. «У Сталинграда был настоящий русский характер, – вспоминал В.Т. Вельдякин, – его нельзя было сломить, заставить сдаться, и, думаю, неслучайно наше победное шествие на Запад началось с этого победного города».

За боевые заслуги В.Т. Вельдякин награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне». День Победы старший лейтенант Вельдякин встретил в Прибалтике.

В январе 1963 года он назначается директором Ичалковского педучилища имени С. М. Кирова, где работает до марта 1977 года, до ухода на пенсию. Василий Трофимович показал себя умелым и талантливым руководителем, при нем было построено новое здание педучилища, укреплялись материальная и учебная база.

Плодотворная педагогическая деятельность В. Т. Вельдякина отмечена значком «Отличник народного образования», медалью «За трудовое отличие», ему присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». И, пожалуй, самой памятной наградой для Василия Трофимовича являлся орден Ленина, который ему был вручен на Всероссийском съезде учителей.

Трудовой путь и вся жизнь Василия Трофимовича Вельдякина – пример бескорыстного служения народу, Родине. Замечательного педагога ценили за ум, чуткое сердце, доброту, любовь к родному краю, селу и уважительное отношение к людям труда.

Фомин Алексей Филиппович – преподаватель физики и математики.

В 1939 году его призвали в армию. Великая Отечественная застала его в Кишиневе. Он имел звание старшего сержанта, был командиром танка БТ-7. Участвовал в боях за Сталинград, на Курской дуге. Победу встретил на югославской земле.

За мужество и смелость Алексей Филиппович награжден медалями «За оборону Сталинграда», «За отвагу», «За победу над Германией», орденом Отечественной войны II степени.

В течение 20 лет он преподавал в Ичалковском педагогическом училище. Отсюда ушел на заслуженный отдых.

Это неполный список педагогов, прошедших войну и вернувшихся с поля боя. Среди них Горбунов Николай Семенович и Гордеев Николай Ильич, преподаватели рисования; Горбунов Иван Владимирович, завуч училища; Шекшеев Михаил Петрович, директор педучилища с 1946 по 1953 годы; Мухортов Николай Иванович, преподаватель музыки и пения; Васягин Дмитрий Георгиевич, преподаватель физики и математики; Сидоров Василий Владимирович – преподаватель физкультуры.

Статью мне хочется закончить словами английского писателя Джеймса Олдриджа: «Человек, который умирает, пусть даже храбро, за неправо дело, погибает навечно. Человек, который умирает за правое дело, оставляет свой след, и мы, отчасти живем на его счет, оплаченных его кровью, его смертью. Поэтому он, в сущности, продолжает жить, ибо мы слишком многим ему обязаны, чтобы его забыть».

Эти слова очень точно говорят об многих героях Великой Отечественной войны, которых мы помним и чтим.